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इएसए म कमी 
276. ौी बी. सेनगु टुवन: 
 

या पयावरण, वन और जलवाय ुपिरवतन मंऽी यह बताने की कृपा करगे िक: 
 
(क) या सरकार का िवचार पि मी घाट पर पयावरणीय प से सवेंदनशील ेऽ को 

56000 वग िकलोमीटर से घटाकर 50000 वग िकलोमीटर करना चाहती है और यिद 
हां, तो त सबंंधी यौरा या है; 

(ख)  या तिमलनाडु, केरल, कनाटक, महारा , गोवा और गुजरात रा य  म पयावरणीय 
प से सवेंदनशील ेऽ को सतत ् िवकास के िलए कम िकए जाने की सभंावना है 
और यिद हां, तो त सबंधंी यौरा या है; 

(ग)  या इएसए म कमी से इन रा य  म लोग  का जीवन और उनकी जीिवका ूभािवत 
होगी और यिद हां, तो त सबंंधी यौरा या है तथा इस पर सरकार की या 
ूितिबया है; और 

(घ)  या सरकार इएसए के आस-पास ूदषूण उ ोग को लगाने पर कुछ काल के िलए 
रोक  लगाएगी और यिद हां, तो त सबंंधी यौरा या है? 

 
उ र 

पयावरण, वन और जलवाय ुपिरवतन रा य मऽंी (ःवतंऽ ूभार)  
(ौी ूकाश जावडेकर) 
 
(क) से (ग) पयावरण, वन और जलवायु पिरवतन मऽंालय ने पि मी घाट ेऽ के सतत 
िवकास को अनमुत करते हुए उस ेऽ म 56,825 वग िक.मी. ेऽ को पािरिःथितकीय प 
से सवेंदनशील ेऽ के प म अिधसिूचत करने के िलए ूा प अिधसूचना िदनांक 
04.09.2015 जारी की है । केरल, गोवा, कनाटक, महारा  और गुजरात रा य , िजसम 
रा य  ने अपने रा य म ईएसए म कमी करने का ूःताव िकया है, से पािरिःथितकीय प 
से सवेंदनशील ेऽ  (ईएसए) के सीमाकंन हेतु ूःताव ूा  हुए ह । 
 



(घ)  ूा प अिधसचूना, िदनांक 04.09.2015 म धारा (3) (1) (क), (ख), (ग) और (घ) म 
िनिहत ूावधान  ारा पि मी घाट के पािर-सवेंदनशील ेऽ  म कितपय पिरयोजनाओं और 
कायकलाप  को ूितिष  करने का ूःताव िकया है । तथािप, पि मी घाट  को त काल 
सरु ा ूदान करने और इसकी पयावरणीय अखंडता को बनाये रखने के िलए, मऽंालय ने 
िदनांक 13 नव बर, 2013 को पयावरण (सरं ण) अिधिनयम, 1986 की धारा 5 के अतंगत 
िनदेश जारी िकए ह । िनदेश  के अनसुार, नए और/अथवा िवकास पिरयोजनाओ/ंकायकलाप  
के िवःतारण की पांच ौिेणय , िजनका पािर-ूणािलय  पर हःत ेप करने और ित पहंुचाने 
का अिधकतम ूभाव है, को उ च ःतरीय काय दल ारा पि मी घाट  म यथा अिभ ात 
पािरिःथितकीय प से सवेंदनशील ेऽ (ईएसए) म पयावरणीय ःवीकृित ूदान करने के िलए 
िवचार नहीं िकया जाएगा । 
 

पि मी घाट म ूःतािवत पािर-संवेदनशील ेऽ  के बाहर ेऽ  म िकसी ूदषूण 
उ प न कर रहे उ ोग को सःंथािपत करने के िलए रोक लगाने के िलए पयावरण, वन और 
जलवायु पिरवतन मऽंालय के पास कोई ूःताव नहीं है । 

****** 
 


